

2024年12月24日 星期二

第5965期

本期8版

甲辰年十一月廿四
十二月初六 小寒

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

多体系布局,光明“鲜”米走进千家万户

老百姓餐桌上的那碗米饭

□记者 欧阳蕾妮

作为上海“米袋子”供应的坚强底板,光明食品集团下属光明农业发展(集团)有限公司秉持“大品牌、大单品、大渠道”理念,布局10万亩自主知识产权“节肥型”水稻品种种植基地,构建“苏北米、东北米、崇明米、生态米”四大产品体系,围绕“六维锁鲜”体系,重新定义大米的新鲜与品质。

多体系布局 当季新米进社区

在第44个“世界粮食日”,光明农发集团带着光明谷锦品牌新大米走进了黄浦、静安、徐汇、普陀等8个城区,依托街道、社区、渠道,将“米袋子”搬到了市民家门口。

揭开饭锅盖的那一刻,色泽油亮、富有光泽的大米让人眼前一亮,不少市民连连夸赞:“新大米闻起来香,入口更是软糯香甜!”苏北米软糯香甜,是老人小孩的首选;东北米劲道弹牙,复热还原性好,是上班带饭一族的最佳伴侣;崇明米软硬适中,做出的米饭清香Q弹,体现出上海居民的本帮滋味;生态米更是优选核心产区,倡导回归自然,品味本真的生

活态度。

为满足消费者不同场景的饮食需求,在“最后一公里”终端环节,光明农发集团在大型连锁商超等传统渠道的基础上,加大布局电商平台、生鲜新零售、膳食团购等全渠道矩阵,2024年全市生鲜门店数已突破3000家,方便市民就近购买。此外,光明农发集团致力于“光明校餐”工程建设,让学生吃得更加放心、称心。

光明农发集团还通过打造“鲜米+鲜鱼”等消费场景合作新样板致力于把新鲜、高品质的大米带给更多消费者。

30天赏味期 大米月月都新鲜

好稻食鲜,大米不仅有保质期,更有

保鲜期。

今年,光明农发集团推出主打“当季稻谷、当月现碾、当月销售”的“光明谷锦月月鲜”大米产品,它将碾米环节到销售环节的时间差缩短至30天以内,这一“提鲜”之举,满足了广大消费者对于鲜米的追求。

为什么要用卖生鲜的思路来卖大米?光明农发集团相关负责人表示,因为新米“会呼吸”,在其“呼吸”过程中,会消耗一定的营养物质,导致米香味和口感逐渐下降。“脱壳后的稻谷就好比是去了皮的苹果,长时间接触空气口感就会变差。”上海市场上小包装大米已经成为消费新趋势,为此,“光明谷锦月月鲜”大米主打的也是2.5公斤的小包装,能满足三口之家15天的主食需求。

(下转2版)

科技创新赋能产业新“稻”路

2024上海农业科技成果路演 | 水稻专场活动举行

近日,“科技创新赋能产业新‘稻’路”上海农业科技成果路演—水稻成果专场活动举行。活动现场发布“广谱抗稻瘟病基因挖掘与分子育种应用”“健康营养,从‘优糖’开始——优糖米菌菇代餐粉”“水稻品种基因型评估体系”等10项优秀科研成果及“智能水稻叶龄仪研发”“杂草AI识别、标定及水稻田机器人探测病虫害需求”等2项企业技术需求。现场还进行了粳稻不育系“申22A”品种权转让、优质水稻品种“沪香软450”十五年独占使用许可(全国)、优质粳稻新品系“沪稻香软217”冠名权及十五年独占使用许可、节水抗旱稻科普作品《大稻自然》成果转化签约仪式。

此外,优质软米品种“沪软1212”“太安1号”以及优糖稻系列产品优糖稻超米宝、优糖稻胚芽米等产品亮相会场,吸引了众多好奇的目光。多通道田间温室气体通量自动监测系统、马拉松缓释掺混肥料、先正达稻飞虱杀虫剂以及多光谱无人机自动机场等成果,向与会人员生动展示农业生产中的应用场景。

近年来,市农业农村委围绕科技服务,组织开展了食用菌、花卉、畜牧等30余场成果路演活动,推动了一大批优秀科技成果转化落地应用,取得了显著的

应用成效。接下来,将继续按照国家和本市总体战略部署要求,持续深入实施乡村振兴战略,坚持创新驱动发展,加快推进现代高新技术在农业领域应用,开辟农业科技创新“新赛道”,培育农业领域“核爆点”,并充分利用上海这座超大城市的规模优势和外溢效应,发挥其在创新企业、基础科研、专业人才和金融资本等方面的集聚优势。通过搭建多元化的综合服务平台,形成创新链、产业链、资金链和人才链融合协同的农业科技创新生态,让优秀的农业科技成果乘风而上,完成从科学研究、实验开发到推广应用的“三级跳”,落地转化为实实在在的新质生产力,让上海成为农业科技创新的重要策源地,乡村全面振兴的重要示范区,建设农业强国的重要推动力。

据了解,近年来,上海农业科技创新工作积极贯彻落实国家和本市有关决策部署,“十四五”以来取得了一系列可喜的成绩,共获得国家科学技术奖励3项、上海市科学技术奖励37项。在水稻领域,“水稻遗传资源的创制保护和研究利用”荣获国家科技进步奖一等奖,打破了全国农业领域在此奖项上连续八年的沉寂,培育的节水抗旱稻品种累计种植面积超过2000万亩,并在“一带一路”国家示范推广,产生了显著的国际影响。“杂交粳稻申恢26系列新品种选育与应用”荣获上海市科技进步奖一等奖,该系列新品种聚合了高产、耐冷、抗稻瘟病等优良基因,被同行单位广泛引种。“申优28”被全国农业技术推广服务中心确定为2024年度十大超级稻品种之一,也是本市第一个超级稻品种。本市优质稻米品种良种覆盖率90%以上,机械化率98%以上,农机农艺水平及地产大米品牌影响力不断提升,“沪软1212”等多个品种相继获得全国优质稻品种食味品质鉴评金奖。这些成果,为落实“藏粮于技”战略、推进种业振兴行动、夯实国家粮食安全基础,提供了坚实的科技支撑。

宝山驻村指导员 打通“乡村好物”新销路

□记者 施颀赞

“我们王家村的小番茄品质特别好,今年在嘉昆太宝番茄品鉴评比中获得一等奖呢。大家尝尝看,这个品种口感浓郁,饱满多汁,一口咬下去会爆浆……”近日,驻村指导员朱秀琳在番茄大棚里向家长和小朋友们介绍王家村今年的小番茄获奖品种。聊起村里的农产品,她神采飞扬,如数家珍。驻村一年多来,这样的场景逐渐成为常态。

2023年7月,宝山区第一批选派的5名驻村指导员来到所驻村,他们把乡村作为自身锻炼的舞台,以党建为引领,对

接用好派出单位的资源力量,用自己的专业技能和汗水助推所驻村的发展。宝山区粮油购销有限公司劳动人事部部长、法制办副主任朱秀琳便是其中一员。来到罗店镇王家村担任党支部第一书记以来,她时刻心系着村内农产品的销售。

王家村位于罗店镇东南部,村内农产品资源丰富,主要种植蔬菜、水果与水稻。朱秀琳逐渐发现这里的农产品品质虽然优良,但酒香也怕巷子深,如何进一步打开销路,始终困扰着这里的种植户们,也成了朱秀琳一直思考的问题。

(下转4版)



滚铁圈、打弹珠、包汤圆……冬至这天,嘉定菊园百果园内热闹非凡。近30组家庭欢聚一堂,玩民俗游戏,品传统美食,聆听“旧时光”的故事。

相关报道《菊园百果园冬至三代同堂共话团圆》>>>4版